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TOIMUNUD 

Toimus järjekordne EVHL volinike koosolek
Kõige tähtsamad otsused olid:

· EVHL liikmeks võeti MTÜ THINK Eesti www.think.ee.
· Tunnustamise põhimõtted viiakse kooskõlla uue strateegiaga.
Volinikud said ülevaate 2012-2013 tegevuskava täitmisest ja täpsustustest ning liikmemaksu laekumisest. Järgmine korraline EVHL volinike koosolek toimub 21. novembril Tallinnas.
Raamatukoguhoidjad lõpetasid ligi aasta kestnud kursuse
15. oktoobril jõudis lõpule täiskasvanute õpetajate meistrikursus raamatukoguhoidjatele. Eesmärgiks oli anda õppijatele tõuge enda proovilepanekuks koolitaja rollis ning pakkuda võimalust pikema aja jooksul tegeleda oma isikliku arenguga. Kursuse lõputööks pidid õppijad koostama arenguportfoolio ning seda lõpuseminaril esitlema. 

„Kindlasti loeme kursuse kordaläinuks, sest õppijad toonitasid kursuselt saadud õhutust enesearengule ja julgustust koolituste ja õpiringide korraldamiseks, samuti tunnustati suurepäraseid õppejõude, kellelt oli palju õppida,“ rääkis koolitusjuht Sigrid Sass. 
Kursusel osales 25 raamatukoguhoidjat üle Eesti.
Kursus korraldati koostöös Eesti Rahvusraamatukoguga ja kursust rahastasid Euroopa Sotsiaalfond ja Eesti riik.

EVHL koolituskeskus ei alusta uusi kursusi 2012. aastal – tegeldakse õppekavade uuendamisega.
Haridus- ja Teadusministeeriumis toimus Täiskasvanuhariduse Nõukogu koosolek
Nõukogule andsid ülevaate täiskasvanuhariduses toimuvast ja 2014-2020 programmeerimisperioodiga seonduvast kutse- ja täiskasvanuhariduse osakonna peaeksperdid Kairi Solmann ja Aino Haller. Koosolekul osalenud Ivo Eesmaa arvates võiks üheks oluliseks sihtrühmaks saada 55+ vanuses õppijad. „Teadmiste edasiandmine ühelt põlvkonnalt teisele on muutumas järjest olulisemaks ja tulevikus peame just 55+ vanuses sihtrühma rakendama nii õppijatena kui ka õpetajatena,“ arvas Ivo Eesmaa peale koosolekut. 

EAEA juhatuse koosolekul oli teemaks kavandatav programm „Erasmus for All“ 

Ivo Eesmaa osales 26.- 28. septembril Euroopa Täiskasvanuhariduse Assotsiatsiooni (EAEA) juhatuse koosolekul Brüsselis.
Sarnaselt EVHL volinike koosolekuga olid sealgi päevakorras täiskasvanuhariduse poliitikaga seotud küsimused, uute liikmete vastuvõtt, osalemine uutes projektides, tegevuskava täpsustamine. Täiskasvanuhariduse poliitika on põhiliselt seotud prioriteetide seadmisega uueks finantsraamistikuks 2014-2020. Täiskasvanuhariduse eestkõnelejana seisab EAEA valdkonnale planeeritava eelarve suurendamise eest. EAEA president pr Sue Waddington on tutvustanud Euroopa Parlamendile EAEA poliitikadokumenti, mis sisaldab soovitusi elukestvas õppes osalemise võimaluste suurendamisest 55+ sihtrühmale. 2012. aasta Euroopas on nimetatud Aktiivselt vananemise ja põlvkondade vahelise solidaarsuse aastaks.
EAEA üldkoosolek ja uute juhatuse liikmete valimine toimub 2013. aasta juunikuus.

Täpsemalt EAEA tegemistest tasub vaadata kodulehelt www.eaea.org



Eesti Haridusfoorum pidas EVHL-is külaliskoosoleku
EVHL oli võõrustajaks Eesti Haridusfoorumi toimkonna koosolekule 1.oktoobril. Peamine arutelu teema oli seekord seotud põhikooli ja gümnaasiumiseaduse (PGS) muutmisega.  Formaalne ja mitteformaalne on kaasaja haridusmaastikul vägagi läbipõimunud, nii et kursis  tuleb olla kõigega, mis hariduspoliitikas toimub. 

Eesti Haridusfoorum on EVHL-i liige. 

Täiskasvanud õppija nädala raames tunnustati parimaid

XV täiskasvanud õppija nädal ÕIGE AEG ON ÕPPIDA toimus 12.- 19. oktoobril.
TÕN-i avaüritusel tunnustati Haridus- ja Teadusministeeriumi tänukirjaga aasta õppijaid.

Aasta koolitajaks pärjati Tartu Rahvaülikooli õpetaja Kristel Vaino:

„Kui klassi ette astusin, olid õpilased väga saladuslike nägudega – rahvaülikool tuli mind õnnitlema. Kuni selle ajani ei taibanud ma midagi. Mul oli ja on väga hea meel, minu nominendiks esitamine oli nendepoolne toetus. Tore, et rahvaülikool mu tööd märkas, see on tore, kui sinu tööd tunnustatakse. Püüan oma tööd hästi edasi teha,“ selgitas aasta koolitaja. 
Koolitussõbraliku omavalitsuse tunnustuse pälvis Sillamäe linn.

Sillamäe linna haridus- ja kultuuriosakonna juhataja Tiina Kasema ei varja oma üllatust ja rõõmu, kui kuuleb aasta koolitussõbraliku omavalitsuse tiitli omistamisest kodupaigale. "See on kena märk, et oleme õigel teel," ütleb ta.

Mis linnas parasjagu täiskasvanuõppe vallas toimub? "Tublid täiskasvanute koolitajad on raamatukogu, huvi- ja noortekeskus. Viimases on käimas üks väga põnev ettevõtmine: kunstiosakonna õpilased koos pedagoogidega kutsusid oma vanemad meistriklassi. Vahva on ise laste kõrval luua, põlvkondade vahelist sidet tugevdab see kindlasti. Täiskasvanud õppija nädala raames on tulekul pikem eesti ajaloo kursus, mis meie linna kontekstis on igati vajalik. Raamatukogus aga on parasjagu e-õppe nädal eakatele. Ettevõtmisi on veel ja veel, need on vaid mõned näited toimuvast. Uskumatu, aga rahvas tuleb väga hästi kaasa. Suur pluss on see, et linnal on oma ajaleht ja televisioon. Kui üks üritus jäi märkamata, siis järgmine jõuab ikka inimeseni ja siis tullakse oma silmaga vaatama."

Aasta koolitajaks Hiiumaal on Ain Jepišov, SA Tuuru täiskasvanute koolitaja, Läänemaal Marika Roosi Haapsalu Rahvaülikoolist. Aasta koolitussõbraliku organisatsiooni tiitli Põlvamaal sai Jakob Hurda nim Põlva Rahvahariduse Selts.

TÕNI-i raames toimunust ja tunnustatutest saab lugeda www.andras.ee/client/default.asp?wa_object_id=2&wa_id=217&wa_id_key=
19. oktoobril toimus XVI täiskasvanuhariduse foorum„Tulevikuoskused“ 

Haridus-ja teadusminister Jaak Aaviksoo toonitas oma ettekandes, et inimene ja tema võimalused enesearenguks on olulised. Õppimise eeldusena märkis minister uudishimu ja täiskasvanuhariduse esmane ülesanne on aidata inimestel see uudishimu üles leida. Ettekannetest jäi kõlama õpioskus kui kõige olulisem oskus kiiresti muutuvas keskkonnas ja lohutus, et masin ei suuda kõikjal inimest asendada. Loovus ja sotsiaalsed oskused on omased inimesele, mitte masinale. 

EMSL-is kärati vabaühenduste rahastamise teemal
19. oktoobril kärati EMSL-i eestvõttel, teemaks „Kes ja mille eest peaks saama tegevustoetust?“ Kas saaks ka tšekkide kopeerimiseta? Mida peaks projektide juures tegelikult mõõtma?“ Siseministeeriumi vedamisel ja Praxise toetusel valmib põhjalik juhend, kuidas riik ja kohalik võim vabaühenduste rahastamist korraldada võiks. Protsess kestab, tasub jälgida infot ja võimalusel ka ise kaasa rääkida. 
EVHL-i büroost osalesid kärajatel Viive ja Tuuli, kes mõlemad on seotud just projekti aruandlusega. 

Programmi Nordplus Adult võimalused õppimiseks Põhjamaades
Programm Nordplus Adult on Põhja- ja Baltimaade täiskasvanuhariduse alane koostööprogramm (Nordplus Adult Learning Programme) ja võimaldab saata täiskasvanud õppijaid Põhjamaade rahvaülikoolidesse õppima. Programmi eesmärgiks on toetada Põhja-ja Baltiriikide koostööd täiskasvanuhariduse vallas.

Õppima on võimalik minna Soome, Taani, Rootsi või Norra rahvaülikoolidesse. Koolide nimekirjad, seal õpetatavad ained ja kontaktandmed leiate järgmistelt aadressidelt:

Soome – www.kansanopistot.fi
Taani – www.ffd.dk
Rootsi – www.folkhogskola.nu
Norra – www.folkehogskole.no
Eeltaotlus esitada Eesti Vabaharidusliitu 1. veebruariks 2013.
Eeltaotluse vorm
Kontakt Tiina Jääger, e-post tiina.jaager[ät]vabaharidus.ee
Nordplus Adult taotlused esitatakse elektrooniliselt 1. märtsiks 2013.

Lisainfo:
SA Archimedes, Hariduskoostöö keskus, täiskasvanuhariduse büroo http://www2.archimedes.ee/hkk/index.php?leht=449
Nordplus programmi koduleht – www.nordplusonline.org
Õige aeg on õppida! Levitage teadet õppijatele!
TULEKUL

Tartu Rahvaülikool tähistab 25. aastapäeva 10.-11 .novembril.

Täpsemalt www.rahvaylikool.ee
EVHL-i koostööpartner Eesti Naisuurimus-ja Teabekeskus tähistab 15. tegevusaastat konverentsiga 23.- 24. novembril. Info www.enut.ee
XVI Mardilaat toimub 8.-11. novembril 2012 Tallinnas Saku Suurhallis ja III Käsitöökirbukas 24. novembril Tallinna Rahvaülikoolis. Täpsemalt www.folkart.ee 
