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TOIMUNUD

Eesti Vabaharidusliit korraldas programmi „Täiskasvanute koolitus vabahariduslikes koolituskeskustes“ konverentsi

21. augustil toimus Tallinnas hotellis Olümpia programmi „Täiskasvanute koolitus vabahariduslikes koolituskeskustes“ konverents. Korraldajate eesmärgiks oli teha partneritega kokkuvõte programmi põhiliste eesmärkide täitmisest.  Kutsutud olid kõikide programmis osalevate koolituskeskuste inimesed, programmi elluviimisega seotud ametnikud Haridus- ja Teadusministeeriumist ning Sihtasutusest Innove. 

Konverents oli lavastatud teekonnana, kus osavõtjad olid teelised, programmi meeskond teejuhtideks ja piloodiks Jaan Urvet. 

Teekonna esimese poole teemaks olid võtmepädevused. Programmijuht Tiina Jääger tõi näitena tavalise inimese päeva, kus kõiki neid maagilisi pädevusi on tarvis nii tööalaselt kui eraelus. Vürtsi lisasid olulised tegijad programmis – partner, õpetaja ja õppija. 

Konverentsi teine pool oli teekond tulevikku. 

Oma vaatenurgast analüüsisid tulevikku arvamusliider ja entsüklopedist Hardo Aasmäe, SEB privaatpanganduse strateeg Peeter Koppel ja Arengufondi ühiskonnaekspert Kristjan Rebane. 

Debatt keskendus vabahariduse olulisusele ja tööturu arengutele tulevikus.

Teelisi oli kokku 77. Koduteele võeti kaasa programmi kogumik „Neli meetrit ajalugu“, kus neljal meetril on lahti jaotatud programmi lugu. 

Programm „Täiskasvanute koolitus vabahariduslikes koolituskeskustes“ jätkub ja enamik partnereid on otsustanud korraldada kursusi ka algaval hooajal. 

Arvamusliidrite debatt: elukestvale õppele lisandub tulevikus elukestev töö
Konverentsile „4 meetrit ajalugu“ võtsid kutse vastu 3 ühiskonnas tuntud ja tunnustatud arvamusliidrit – Hardo Aasmäe, Kristjan Rebane ja Peeter Koppel. Esimene neist läheneb asjadele filosoofilisest vaatenurgast, teine tehnoloogilisest ja kolmas vaatleb tulevikustsenaariume majanduse seisukohast. Seega moodustas kolmik omapärase sünergiaga vestluse. Mida nad siis väitsid? 

Hardo Aasmäe peamiseks kandvaks ideeks oli, et pensioniiga tuleks ära kaotada ja pensionäre

tööjõuturul targalt ja aktiivselt ära kasutada. Näiteks võiksid pensionärid laupäeviti ja pühapäeviti töötavatele noortele puhkust võimaldada, et need saaksid perega tegeleda ja veeta kvaliteetaega koos lastega. Samuti viskas Aasmäe kivi naiste kapsaaeda, kes ei täitvat oma rolli ühiskonna taastootmise seisukohast – igal naisel peaks olema vähemalt 2,2 last, kuid hetkel see nii ei ole. 

Kristjan Rebane aga valgustas tulevikku tehnoloogia vaatenurgast ja rõhutas seda, et tehnoloogia kasutamine õppeprotsessis on küll tore, kuid siiski peab olema määratletud eesmärk, mille täitmist tehnoloogialt oodatakse. Näiteks on juba praegu väga populaarsed flipped classroom lahendused, mistõttu loenguid kuulatakse kodus ja kooli tullakse ainult aruteludeks ja diskussioonideks. Seega toimub ülikoolide puhul nö ümberpositsioneerimine- koolid hakkavad pakkuma keskkonda ja võrgustumist, sest materjalid loengute näol on juba kõigile internetis saadaval. Tehnoloogia valimatu kasutamine õppeprotsessis aga ei pruugi anda soovitud tulemust. 

Pangandusstrateeg Peeter Koppel „hirmutas“ publikut väljaütlemisega, et Rootsi-sarnast heaoluühiskonda meil ei tule, sest maailmas lihtsalt ei ole enam selliseid tingimusi. Rootsil on olnud võimalus pikka aega oma kapitali akumuleerida, nende mudel on saanud tekkida ja areneda tingimustes, mis mitte kunagi enam ei kordu. 

Peeter hoiatas meessoost publikut veel mitte kaotama oma unistusi ja olema distsiplineeritum – sest ainult läbi distsipliini võivad nii sportlased, põllumehed kui ka sõjamehed edu saavutada. Samuti pidas ta liigseks luksuseks tulevikus õppida näiteks ainult seda, mis on hingele ja meeldib (näiteks kreeka mütoloogiat vms), sest oma haridusega on siiski tarvis ka leib lauale saada. 

Seega debati kokkuvõttena võiksime harjuda mõttega, et tulevikus on meil kõigil vaja olla pikalt heas vormis, nii vaimselt kui füüsiliselt kaua vastu pidada ning elukestvalt õppida ja töötada, et tugevas konkurentsis teatud eeliseid saavutada. 

Eesti Vabaharidusliit üllitas programmi „Täiskasvanute koolitus vabahariduslikes koolituskeskustes“ kogumiku „4 meetrit ajalugu“
„Üks raamat peab olema inimese jaoks põnev lugeda, “ ütles Birgit kui konverentsil uut EVHL-i poolt ilmutatud kogumikku tutvustas. „Tahtsime ajaloo-materjali muuta  lugemiselamuseks.“

Nagu igal teekonnal, on ka kogumikus palju sümboleid. Igal leheküljel kasvab näiteks pisike taim, mis aja kulgedes ja lehekülg leheküljelt üha pikemaks sirgub, sest teadmisi tuleb pidevalt juurde. Teine ilus sümbol on kogumiku värvilahendus -  üks pool pabermeetrist on must ja teine värviline -  nagu eluski, igal mündil on alati kaks külge. 

Samuti on stiilis eristuvad naljad ja ametlikumad sõnumid ning huumorikillud, et lugeja võiks kergesti hoomata just seda, mis konkreetselt talle kõige rohkem huvi pakub.  

Igaljuhul loodame, et kogumik on niivõrd huvitavalt üles ehitatud, et kõik loevad ühiselt kogetud ajaloo huviga läbi. 

Kogumiku koostamisel osales kogu programmi meeskond, kujundas ja toimetas Ivi Piibeleht, trüki eest vastutas Piret Saar.

Kõik programmi partnerid said kogumiku konverentsil või hiljem postiga. 

Head lugemist-uurimist!   
TULEMAS

Tulemas on EMSL-i suvekool 

Seekord  7.–8. septembril Jänedal,  teemaks töö liikmete ja võrgustikega. 
Suvekooli korraldajatena on jõudusid ühendanud Arengukoostöö Ümarlaud, Avatud Eesti Fond, Eesti külaliikumine Kodukant, Eesti Loomakaitse Selts, Eesti Naisuurimus- ja Teabekeskus, Eesti Noorteühenduste Liit, Eesti Puuetega Inimeste Koda, Eesti Õpilasesinduste Liit, Eesti Üliõpilaskondade Liit, sihtasutus Domus Dorpatensis ning Uue Maailma Selts. Ja EMSL ise ikka ka. 
Lisaks ettekannetele ja õpitubadele leiavad aset elav raamatukogu ja kiirkohtingud, kasutamaks ära seda, et kokku saab märkimisväärne osa Eesti eri piirkondade ja valdkondade tegijamaid vabakondlasi, mis tähendab võimalusi paljudeks uuteks ja kasulikeks koostöösuheteks. Rahastab KÜSK.
29.08 on viimane registreerimise tähtaeg. Registreeri: 

https://docs.google.com/spreadsheet/viewform?formkey=dEtmVlMwMUlVcXZNRGtKOGx3MDVnaXc6MQ#gid=0
Eesti Vabaharidusliit astus EMSL-i liikmeks

Eesti Vabaharidusliit on alates augustist EMSL-i (Eesti Mittetulundusühingute ja Sihtasutuste Liit) ametlik liige.  

Rõõm selle sammu üle on kahepoolne. EMSL soovib näha oma liikmetena erinevates valdkondades suuremat mõju avaldavaid katusorganistasioone.

Grundtvigi programm ootab taotlusi 

Täiskasvanute koolitajad, koolituste korraldajaid ja täiskasvanuhariduse valdkonna spetsialistid/juhid saavad taotleda Grundtvig programmi täienduskoolituse toetust – selle aasta viimane taotlustähtaeg on  17. september 2012. Toetus on mõeldud kursustel ja õppevisiitidel osalemiseks, mis toimuvad ajavahemikus 1. jaanuar 2013 kuni 10. juuni 2013.

Grundtvig programmi kursuse toetus võimaldab osaleda täiendkoolitusel mõnes teises Euroopa riigis. Valitud kursuse teema peab keskenduma täiskasvanute õppimise, õpetamise ja/või täiskasvanuhariduse arendamise teemadele ning kestvus peab jääma vahemikku 5 päeva kuni 6 nädalat.

Küsimuste korral pöörduge SA Archimedes Täiskasvanuhariduse büroo uue spetsialisti Raja Lõssenko poole. Kontaktid: raja.lossenko@archimedes.ee , telefon  626 8998

Taotlusvormid: www.archimedes.ee/grundtvig
Tiina Jääger osaleb konverentsil Torinos

12- 14. septembril osaleb Tiina Jääger Itaalias Torinos kokkusaamisel „ Tööturu ootused täiskasvanuhariduses.“ 

„Tööjõuturu arengutega ühte jalga kõndimine on vabahariduse jaoks üha tähtsamaks muutumas ja nagu meie korraldame arutelusid tulevikuvisioonide osas kohapeal, nii toimuvad sarnased arutelud ja konverentsid ka Euroopas,“ kommenteeris Tiina teema olulisust. 
Osalemist finantseerib Euroopa Komisjon.

Sündimas on kodanikuharidusega tegelevate organisatsioonide teaberuum. 
Regionaalministri valitsemisalas alustatakse käesoleval sügisel Eestis kodanikuharidusega tegelevate kodanikuühenduste kaardistamisega, et saada ülevaade valdkonnas toimuvast. Viimane sarnane kaardistus toimus 2005. aastal ning selle tulemused on praeguseks aegunud.

Kaardistuse tulemusena luuakse kodanikuhariduse teemaline digitaalne teaberuum, kus on avalikud kõigi kodanikuharidusega tegelevate kodanikuühenduste kontaktandmed, peamised koolitusteemad ja –materjalid. Teaberuumi planeerime kasutada programmis, kus õpilased saavad ühiskonnaõpetuse tundide raames erinevate kodanikuühenduste tegemistes kaasa lüüa. 

Kui Teie organisatsioon edendab kogukonnategevust või ettevõtlikkust, kaasab vabatahtlikke, õpetab eneseväljendust vm, olete oodatud küsimustikku täitma.

Küsimustikku saate täita veebiaadressil http://kodanikuharidus.ankeet.ee/surveys/begin/2/Kodanikuharidusega_tegelevate_kodanikuuehenduste_kaardistamine
Küsimustik on avatud 5.septembrini 2012 (k.a.).
Küsimustik koosneb 21 valikvastustega ja avatud küsimustest ning selle täitmine võtab aega kümmekond minutit. Tulemusi kasutatakse vaid üldistatud kujul programmi välja töötamiseks. Nende kodanikuühenduste andmed, kes on selleks loa andnud, avalikustatakse digitaalses teaberuumis ning nendega võetakse eraldi ühendust.


