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TOIMUNUD


EMSL-i suvekool kutsus kokku vabaühenduste aktivistid ja süvendas kontakte

Neljateistkümnendat korda toimunud  EMSL-i vabakonna suvekool andis seekord vastused järgmistele küsimustele: kuidas teha nii, et vabaühenduse ning tema liikmete ja võrgustiku liikmete suhe oleks vastastikku kasulik, kuidas saada ja hoida aktiivseid inimesi ning kuidas organisatsioon ühtse meeskonnana toimima panna. 
Suvekooli avas Daniel Vaarik, kes rääkis, kuidas õnnestus Memokraadi blogi ümber luua võrgustik kus inimesed ei käi mitte ainult lugemas, vaid pakuvad ka oma artikleid avaldamiseks. 

Õpitubades käsitleti teisel päeval liikmete värbamise, vastuvõtmise, liikmemaksu kogumise, üldkoosolekute korraldamise, liikmetele arenguks vajalike tingimuste ja neilt tagasiside saamise teemasid. 

Kindlasti oli suvekooli üheks eesmärgiks ka kontaktide loomine – kiirkohtingute vormis said inimesed juba konkreetsemaid koostööplaane arutada.
Suvekoolis osalesid ka EVHL-i büroo liikmed. 

Torinos peeti tuliseid arutelusid koolitusvajaduse ja tööturu tulevikuarengute osas

Tiina Jääger osales koos Euroopa kolleegidega 12.-14.septembril Torinos konverentsil, mille põhilisteks teemadeks olid täiskasvanuhariduse muutumine Euroopas, tööjõuturu vajadused  ja trendid ning kuidas täiskasvanuharidus saaks rohkem vastata tööjõuturu ja ühiskonna koolitusvajadustele. Üldiseks arutelu küsimuseks kujunes, milliseid oskusi vajab Euroopa tööjõuturg üldse järgmise kahekümne aasta jooksul?
Igal päeval peeti kaks võtmepresentatsiooni ja seejärel toimusid intensiivsed arutelud gruppides. 

„Konverentsil käsitletud tööjõuturu ja täiskasvanuhariduse koostöökohad on kahtlemata oluline teema ka Eestis. Grupitöödest selgus, et koostöö vajalikkust tunnetavad paljud riigid, kuid siiski puudub haldussuutlikkus ja initsiatiiv, et erinevate osapoolte know-how kokku koguda, läbi analüüsida ning kõigile osapooltele ka uuesti tagasi kommunikeerida.“

Konverentsilt saadud mõtetest on palju kasu, sest Eesti Vabaharidusliit kavatseb järgmise aasta tegevusplaanis seda teemat edasi arendada ning vastavaid töögruppe kokku kutsuda. 

Programmi „Täiskasvanute koolitus vabahariduslikes koolituskeskustes“ 2012. aasta II poolaasta koolitusplaanid on kinnitatud
Tänu programmi pikendamisele oli koolituskeskustel võimalik jätkata programmi kursuste korraldamisega.

Teiseks poolaastaks esitati kursusi 36 koolituskeskuse poolt, kokku 151 kursust.

18.septembril toimunud programmi nõukogu koosolekul otsustati ministeeriumile kooskõlastamiseks esitada 83 kursust. Valiku langetamise kriteeriumiks olid 2012.a II pa kursuste planeerimise põhimõtted ja rahastamise tingimused. Kõige suurem erinevus võrreldes varasemaga on sihtrühma määratlus – sellel poolaastal on eelistatud kursused, mille sihtgrupp on eelkõige madalama haridustasemega, madala või aegunud kvalifikatsiooniga inimesed. 
Koolitusplaan kooskõlastati 24.09.2012 Haridus – ja Teadusministeeriumi kutse- ja täiskasvanuhariduse osakonna juhataja Andres Punga poolt.

Kursused toimuvad ajavahemikul 01.10 2012 – 31.12 2012.
Kooskõlastatud koolitusplaan on järgmisest nädalast nähtav Eesti Vabaharidusliidu kodulehel.
TULEMAS
Tulemas on täiskasvanud õppija nädal


12. - 19. oktoobril 2012 toimub juba XV täiskasvanud õppija nädal (TÕN), mille juhtmõtteks on „Õige aeg on õppida!“. 
Õige aeg on just nüüd ja praegu, paremat või eraldi aega õppimise jaoks ei pruugi tullagi! Elukestev õppimine on omane igale inimesele. Enesetäiendamine annab kindlustunde oma eluga edasi minna ja uusi väljakutseid vastu võtta.  

Õppimine toimub väga mitmesugustes elusituatsioonides. Iga eluetapi jooksul kasutame erinevaid võimalusi ja lähenemisviise: õpime koolitarkust kogudes, õpime kogedes ja kogemata, õpime suheldes teiste inimestega ning õpime tööd tehes. Tööl peame pidevalt oma teadmisi ja oskusi täiendama ning vajadusel ümber õppima. Ja kui töötus hakkab kimbutama, siis on ainus väljapääs õppida. Õppida end tööle!  

Taaskord on aeg, mil võiksime üle vaadata oma senise teekonna – küsida endalt, kas ma õpin, mida ja kuidas ma õpin ning mismoodi saan oma tarkust igapäevaelus kasutada.  
Iga inimese elulugu ongi tema õppimise lugu. Elu näitab, et TÕN-i raames tunnustuse saanud õppijate lood on olnud paljudele inimestele julgustuseks, et jätkata poolelijäänud õpinguid või võtta ette uus õpitee.

XV täiskasvanud õppija nädala raames (12. – 19. oktoobril 2012) tunnustatakse silmapaistvaid inimesi ja organisatsioone tiitlitega:
* aasta õppija
* aasta koolitaja
* aasta koolitussõbralik organisatsioon
* aasta koolitussõbralik omavalitsus

Täiskasvanud õppija nädal lõppeb 19.oktoobril XVI täiskasvanuhariduse foorumiga „Tulevikuoskused“. Foorumit juhib Urmas Vaino. 
Lähemat informatsiooni täiskasvanud õppija nädala kohta saab www.andras.ee 

Osale ja küsi ka iseendalt iga päeva lõpuks – aga mida MINA  täna õppisin? 
Tulemas on täiskasvanute õpetaja meistrikursuse lõpetajate kokkutulek

Teine meistrikursuste lõpetajate kokkutulek toimub 19.-20.oktoobril 2012 Aegviidu Puhkebaasis (http://www.aegviidupuhkebaas.ee). 
Kokkutulekule on oodatud on kõigi nelja meistrikursuse lõpetajad. Selle kokkutuleku peamine teema on koolituste kvaliteet, teema vedajaks on Heli Kaldas Haapsalu Rahvaülikoolist (I meistrikursuse lõpetaja). 
Kogunemine toimub 19. oktoobril kell 11.00 Tallinna autobussijaamas Eesti Haigekassa ees
Lastekodu tänaval. 
Osalemise maksumus 25 eurot.
Ennast saab kirja panna: ene.lukka-jegikjan@kul.ee 
 

Võimalik soodsalt head raamatut osta

Üks hea raamatusoovitus on väärtuslik vihje. Hetkel on pakkuda hea võimalus tellida kaks head raamatut kokku hinnaga 15 eurot.
”Nullindate kultuur I: teise laine tulemine”
	”Nullindate kultuur II: põlvkondlikud pihtimused”


Raamatutes on keskmes need arengud, mis iseloomustavad Eesti kultuuri 2000-ndaid aastaid. Autorid püüavad nii rohkete arvandmete, teoreetiliste seisukohavõttude kui empiirilist laadi kirjelduste abil luua pilti kiiresti muutuvast kultuuritegelikkusest. Arendamist leiab meie kultuuri jätkusuutlikkuse diskursus, eriti seotult liberaalmajanduse ja globaalkultuuri poolt seatud tingimuste ja ohtudega. 
Raamatud on väärt olema vabahariduses tegutsevate ühenduste raamaturiiulitel ja sobilikud vabaharidusmaastikul tegutsevatele kolleegidele kinkimiseks. 

Mõlemad trükised on välja antud Tartu Ülikooli Kirjastuse poolt. 

	Koostaja Aili Aarelaid-Tart. 



	Kes soovib neid raamatuid tellida, andku endast märku tiina.jaager@vabaharidus.ee 




