UUDISKIRI 15. märtsil 2012

PÕNEVAT INIMESTEST 

Tunne inimest enda kõrval! 

Marili  Lenk siirdus EVHL-ist uutele väljakutsetele. Sigrid Sass valis praktikakohaks EVHL-i

Aasta alguses lahkus EVHL-i meeskonnast Marili, kes oli Eesti Vabaharidusliidu koolituskeskuse juhataja ning rõõmustas oma asjaliku olekuga kõiki bürooliikmeid ning koostööpartnereid 4 aastat. 

Marili asus tööle karjäärinõustajana Viljandi Rajaleidja keskusesse ja hakkas tegelema noortega, püüdes nendega üheskoos selgusele jõuda  noorte huvides, väärtustes ja oskustes ning seeläbi siis tulevikuks soovitavas karjääris.  

„Kuigi mul on väga kahju  EVHL-ist lahkuda, olen alati lubanud kodulinna Viljandisse tagasi minna ja aidata sealset elu edendada, nüüd avanes selleks ideaalne võimalus,“ selgitas Marili. 

EVHL bürooga liitus  praktikant Sigrid, kelle ülesandeks on praktikaperioodi jooksul tegeleda koolituskeskuse asjadega, tutvuda büroo kõigi töövaldkondadega, panna ennast proovile erinevate ülesannete täitmisel ja olla töövarjuks. 

Sigrid valis oma praktikaorganisatsiooniks EVHL-i, sest see võimaldab kõige kiiremini saada ülevaade vabahariduses toimuvast. Sigridi praktika kestab 13.aprillini. 

Igal juhul kõigile lahkujatele ja juurdetulijatele iseolemise julgust ja koostegemise tarkust! 

KOOSTÖÖ ehk

Koostegemise tarkus
Siseministeerium korraldas kohtumise kodanikuhariduse teemal
Sõbrapäeval  toimus Siseministeeriumis Elina Kivinuki (EMSL) eestvedamisel kohtumine kodanikuhariduse valdkonna täpsemaks kaardistamiseks. Räägiti sellest, mida erinevad organisatsioonid mõistavad kodanikuhariduse all ning kuidas nende igapäevane tegevus kui ka planeeritavad arendustegevused on kodanikuharidusega seotud. 

Selgus, et me kõik hoomame, mis see kodanikuharidus on, kuid definitsiooni otsides ei olegi niivõrd kerge kokkuleppele jõuda.  Kohtumisel osalesid lisaks EVHL-i, Siseministeeriumi ja EMSL-i esindajatele veel Kodukant, Õpiringide Selts SEMUD, Eesti Skautide Ühing, Avatud Hariduse Liit ja Väitlusselts. Sarnaseid kohtumisi peetakse Siseministeeriumi eestvedamisel ka edaspidi, sest valdkonnas on seatud tegevusele ambitsioonikad eesmärgid. 

Tegevused lähtuvad Kodanikuühiskonna arengukava 2011-2014 peatükist „Kodanikuharidus“ ja selle rakendusplaanist. Kodanikuhariduse arendamist koordineerib Siseministeerium regionaalministri valitsemisalast. Rohkem infot www.ngo.ee/kodanikuharidus
TOIMUNUD SÜNDMUSED  ehk

Vabahariduses juhtub asju

Tallinnas said kokku Põhja-ja Baltimaade vabahariduse katusorganisatsioonid

1 .ja 2. märtsil toimus Eestis Põhja-ja Baltimaade vabahariduse katusorganisatsioonide esindajate ühine nõupidamine. Lisaks päevakorralistele teemadele tutvuti ka meie koolituskeskustega.  Esimesel päeval  töötati Tallinna Rahvaülikoolis ja teisel päeval Kohila Koolituskeskuses. 

„Koostöö ja Euroopa kontekstis on vaja saavutada ühtne täiskasvanuhariduse ruum, samuti sooviti rohkem ühiseid projekte Balti-ja Põhjamaadega, “ kommenteeris sündmust Tiina Jääger. 

Peale ametliku programmi  lõppu üllatas EVHL koostööpartnereid tavapärasest erineva õhtusöögiga Kalamaja kohvikus „Boheem,“ mis tekitas Põhja-ja Baltimaade kolleegides elevust. 

Kohtumise tulemusena lepiti kokku ühises Baltikumi Suvekooli toimumises 28.- 30. juunil Eestis. 

Kohtumisel osalesid Soome, Rootsi, Taani, Norra, Islandi, Leedu ja Eesti esindajad. Kahjuks ei saanud seekord osaleda Läti esindus. 

EES OLEVAD SÜNDMUSED ehk

On, mida oodata!
EVHL-i üldkogu toimub 13. aprillil Tallinnas Toompuiestee 10, ( Puuetega Inimeste Koja saalis)

Päevakavas on 2011. majandusaasta aruande  ja liikmemaksu kinnitamine.  Lisaks muule tavapärasele valitakse seekord ka uued volinikud. Selleks, et leida endas indu ja tahet kandideerimiseks, tutvu alljärgnevaga: 

TULE VARJUST  VÄLJA  - SAA VOLINIKUKS! 

- Kui tunned, et  oled südamega vabahariduse külge seotud

- Kui tead, et sinus on energiat ja ideid

- Kui tahad panustada EVHL-i tulevikku ja seeläbi kogu hariduse arengusse 

- Kui usud, et kõik on võimalik, siis 

KANDIDEERI EVHL-i VOLINIKUKS

Valitutel tuleb osaleda vähemalt 4 korda aastas koosolekutel ja olla särasilme vabahariduse eestvedaja. Valitute volitused kestavad 3 aastat. 

Kandidaate võivad esitada kõik EVHL-i liikmed, esitada võib nii ennast kui teisi, oma mõtetest tuleks saata väike kirjatükk 20. märtsiks e-posti aadressile maire.sander@vabaharidus.ee
Kui soovid esitada volinikuks kedagi teist, siis peaks olema ka kandideerija nõusolek ning põhjenduskirjas tema mõtted. 

SINU VÕIMALUS ANDA OMA PANUS! 

Igasugune ettevõtmine sisaldab endas riski,
kuid see on märksa väiksem, kui tegevusetusest tulenev risk.
John F. Kennedy

TUNNUSTAMINE ehk 

Löö kaasa! 

Aastaauhind ootab nominente

Taaskord on käes kevad ja jätkub traditsioon anda välja Eesti Vabaharidusliidu aastaauhind. EVHL annab sellel kevadel  välja juba 14. aastaauhinna.

Aasta jooksul väga tublisti toimetanud kõik meie inimesed, kuid mõned on olnud rohkem inspiratsiooniks ka teistele. Toimekamate hulgast soovimegi välja selgitada seekordse tunnustava. 

Aastaauhinna statuudis on kirjas, et auhind antakse välja rahva hariduslike püüete toetamise ja elu hoidvate ning edasiviivate väärtuste propageerimise eest. Aastaauhinna kandidaatideks võivad olla kõik , kes on liidu tegevusele märkimisväärselt kaasa aidanud.  Nominendid esitada 20. märtsiks e-posti aadressile maire.sander@vabaharidus.ee. Esildise vormi saate meie kodulehelt http://www.vabaharidus.ee/index.php?page=114
Vaadake enda ümber ringi ja mõelge, kellele tahaksite meie suurest seltskonnast aastaauhinna vormis „aitäh“ öelda! 

