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Balti Suvekool aitas meeskondadel üksteise tegemistest rohkem teada saada

Suvekool Läti, Leedu ja Soome kolleegidega toimus esimest korda ja esimese sellise Balti suvekooli korraldamise au oli Eesti Vabaharidusliidul. Esimesel päeval said kõik osalejad maad 45 minutit, et anda põgus ülevaade täiskasvanuhariduse hetkeseisust oma riigis ja  tutvustada ühtlasi ka oma organisatsiooni.  Tiina Jääger tegi ajaloolise ülevaatei vabahariduse kujunemisest Eestis,  Brigita Lätist rääkis oma organisatsiooni koostöösuhetest  ja positsioneeringust riigis. Leedu esindaja Arunas tutvustas ennast ja oma meeskonda  läbi auhinnamängude ja publiku kaasamise.  „Arunase karismaatilisust ja organisatsiooni tutvustavaid auhinnamänge on raske unustada,“ kommenteeris  Leea Keto Soomest. Soomlased jätkasid ülevaatlikke ettekandeid järgmisel hommikul, jagades vaatamiseks mitmeid materjale Soome koolituskeskuste poolt pakutavate kursuste kohta. 

Teine päev oli tõsine tööpäev, mil toimusid arutelud  kohviku meetodil: 

Kohvikulaudade teemad olid: 

· Täiskasvanuharidus majanduskriisi tingimustes
· Balti – Põhjamaade – Euroopa  ühised väärtused. Mis need ühised väärtused on?
· Muutused täiskasvanuhariduse rollis
· Kvaliteet vabahariduses
· Head ideed ühisteks koostööprojektideks. 
Iga päeva õhtu sisustasid ühised laulud ja mängud ning aega jäi ka vabalt Nelijärvel ringi vaadata. 
„Kindlasti tuleks selliseid mõnusaid koosviibimisi asjalikult vabas vormis jätkata, eestlased on tublid, et nad olid nõus  ühise suvekooli ideed kohe ellu viima,“ ütles lätlane Evija Kalnina. 
Suvekooli osalised käisid „4 järve“ jalgsimatkal

Lisaks ettekannetele ja grupitöödele ei puudunud esimeses Balti suvekoolis ka harivalt meelelahutuslik osa, sest viibiti ju looduskaunis Nelijärve puhkekeskuses, mis võimaldas tegeleda ka matkamisega.  Matka juhtis  RMK Aegviidu Looduskeskuse giid Daniel Juhhov, kes viis osalised  ligi 2,5 kilomeetrisele „4 järve matkale“. 

Nelijärve neli järve moodustavad Umbrukse, Purgatsi, Sisalikjärv ja Angerjärv. Matka käigus imetleti müstilisi siniallikaid, tutvuti putukatega ja räägiti kohaga seotud legende. 

Matkajuht Daniel  ütles naljatades, et metsas ei tohiks kindlasti karta karu, kuid tuleks karta lõvi, sest kui lõvi on metsa eksinud, siis on ikka midagi väga valesti. Uuesti tõsisemaks muutudes tõdes aga Daniel, et tema tegeleb igapäevaselt laste loodusharidusega  ja teeb seda samuti vabahariduslikul viisil, püüdes teemat laste jaoks võimalikult atraktiivseks muuta, sest ka nooremad  põlvkonnad väärivad võimalust  loodusega sina peale saada. 

„Eesti Vabaharidusliidu ja koostööpartnerite grupp oli juba metsa ja loodusega Sina peal, see põlvkond oskab loodust hinnata ja loodushääli kuulata, ütles matkajuht  lõpetuseks. Aga samas on käidud matkal ka IPodid kaasas ja jõudmata üldse asjade tuumani,“  tõi Daniel vastuolulisi näiteid. 

Kokkuvõte kohvikulaudadest: Mõtle positiivselt! 

„Kriisi lauas“  püstitati küsimus,  kas tegu on majanduskriisi või pigem hoopis väärtuste kriisiga?  Jõuti järeldusele, et majanduskriis on hoopis väärtuste kriisi tulemus. 

Kriisi aitaksid ületada suhtumise muutmine, suurem teadlikkus olemasoleva raha kasutamisest ja oma eesmärkidest, samuti tagasipöördumine juurte ja põhiväärtuste juurde. 

„Kvaliteedi lauas“  suubusid arutelud esmalt nö nõiaringi: Kui ei ole raha, ei ole kvaliteeti ja seega ei ole ka kliente. Kuidas seda lahendada?  Kuid igaljuhul õppijad ootavad kvaliteeti, see aga omakorda nõuab teatud standardeid. Samuti ootab tõestatavaid tulemusi riik. 

Laud, kus arutati koostöövõimaluste üle naaberriikidega leidis, et oleks kasulik üksteiselt õppida, korraldada kohtumisi ja õpiringe, vahetada kogemusi ühist huvi pakkuvate teemade osas ja arutleda selle üle, kuidas muutuva maailmaga sammu pidada. 

Üheskoos tõdeti, et vabahariduses on hetkel tekkimas palju positiivseid trende: Vabahariduse osakaal tööga seotud koolituses  on tõusnud ja seda väärtustatakse rohkem, ühiskond liigub üha enam selles suunas, et inimene peab väga kõrge eani olema heas vormis ning käima ajaga kaasas, mistõttu on pidev eneseareng väga vajalik.  

Samas negatiivse poole pealt,  ei ole õppimise juurde toodud uusi  sihtgruppe,  valdkond on liiga projektipõhine, puudub stabiilsus. Tekib küsimus, kuidas hoida elus vabahariduse filosoofiat ja väärtusi, täites nõutavaid  formaalseid protseduure? Kuidas leida uusi sihtgruppe? 

Kuidas ületada kriis? 

Teema-laudade kokkuvõtteid saab lugeda kirjale lisatud dokumendist. Dokument on inglise keeles.

Suurema andmemahugfa  power-point presentatsioone võib huvi korral küsida birgit.tolmann@vabaharidus.ee
Kuidas oleks laulda võõras keeles  või kirjutada oma keeles jaapanipärast haikut? 
Suvekooli mõlema õppepäeva õhtud olid  mängude ja meelelahutuse päralt. Esimese õhtu sisustas Eesti meeskond Ene juhtimise, kes tutvustas külalistele eesti rahvalikke ringmänge ja tantsu.   Meie naaberrahvad laulsid vapralt eesti keeles ja mängisid nii meie ringmänge kui ka tantsisid rahvatantsu sugemetega tantse. 

Teise õhtu seltskondlik meelelahutus oli Leedu meeskonna kanda. Arunas üllatas  suvekoolilisi Jaapani lõhnade äratundmise mänguga ja õhtu lõpuks kirjutasid kõik osalised endale meeleolukad  haikud. Parimaid ootasid taaskord auhinnad ja suur aplaus. 

Kes veel ei tea, siis haiku on jaapani päritoluga luulevorm, mis klassikalisel kujul koosneb kolmest värsist (silpide arv värssides vastavalt 5+7+5).

„Leidsime palju vahvaid sõpru ja tundsime tõesti, et saime Nelijärvelt jõudu ja energiat,“ ütles soomlane Risto Jaakola kolme päeva kokkuvõtteks. „Aga edaspidi laulan siiski soome keeles.“ (
Järgmine suvekool toimub Leedus! ( 

Koostöö lähinaabritega on väga oluline, mistõttu soovitakse  suvekooli traditsiooni  jätkata ka järgmistel aastatel. Leedukad kui esimese suvekooli väga populaarsed esinejad, andsid lubaduse korraldada järgmise suvekooli Leedus. Oleme täiesti kindlad, et Arunasel ja tema meeskonnal ideedest juba puudust ei tule. 

Tuult tiibadesse järgmise aasta suvekooli korraldajatele ja põnevat ootusti meile! 

Suvekooli meenutavaid pilte saab vaadata siit: 

https://picasaweb.google.com/101492302869590140743/1BalticSummerSchool?authuser=0&authkey=Gv1sRgCKClxcC8176qywE&feat=directlink
