UUDISKIRI 29.03.2012

TOIMUNUD SÜNDMUSED 
Eesti Vabaharidusliidu volinikud pidasid viimase korralise koosoleku

Neljapäeval, 22. märtsil  kogunes Tallinnas viimasele korralisele koosolekule EVHL-i volinike kogu praegune koosseis. 

Vastavalt päevakorrale kiitsid volinikud heaks 2011. majandusaasta aruande, mis esitatakse kinnitamiseks üldkogule. Kinnitati 2012. aasta eelarve. Valiti „Eesti Vabaharidusliidu aastaauhind 2011“ saaja (nimi avalikustatakse üldkogul). Täname tublide inimeste märkajaid ja nominentide esitajaid!

Uute liikmetena võeti liitu vastu MTÜ Jõgeva Koolituskeskus ja Tallinna Õpetajate Maja.  Oma liikmelisuse EVHL-is lõpetasid MTÜ Saaremaa Õppekeskus, SA Tartu Rahvaülikool, MTÜ Haapsalu Rahvaülikool, MTÜ EELK Viru praostkonna Ontika Koolituskeskus ja Tallinna Rahvaülikool. Nemad jäävad EVHL-iga seotuks Eesti Rahvaülikoolide Liidu kaudu. 

EES OLEVAD SÜNDMUSED
Metsaülikool toimub sellel aastal juunikuus

Metsaülikool tuleb ka sellel aastal, seekord 28.-30. juunil Nelijärve Puhkekeskuses (kodulehekülg www.nelijarve.ee) ja rahvusvahelisena koostöös Läti Leedu ja Soome sarnaste katusorganisatsioonidega.

Suvekooli kava täpsustatakse koos partneritega, töökeeleks on inglise keel. Suvekooli kulud kaetakse EVHL eelarvest ja osavõtutasudest. Osavõtutasu sisaldab majutust ja toitlustust.

Märkige kalendrisse Balti suvekooli toimumise aeg 28.-30. juuni 2012.
KOOSTÖÖ 

EVHL osaleb EMSL-i vabaühenduste arenguprogrammis 2012-2014
EVHL kandideeris ja osutus valituks EMSL-i vabaühenduste arenguprogrammi. 

Märtsis alustatakse programmi raames tööd seitsme organisatsiooniga: Ühing Korruptsioonivaba Eesti, Mondo, Varjupaikade MTÜ, Eesti Vabaharidusliit, Tartu Erahariduse Edendamise Selts, Inimõiguste Keskus ja Eesti Ökokogukondade Ühendus. 
Uus võimalus kandideerida tuleb maikuus ning pärast seda 2013. aasta alguses. 

Kandideerima oodatakse organisatsioone, kes tegutsevad avalikes huvides järgnevates valdkondades : kodanikuharidus, avalike teenuste osutamine, huvikaitse ja poliitikakujundamises osalemine, heategevus ja filantroopia, ühenduste tegutsemisvõimekuse kasv ning nad on valmis muutusi läbi viima. Kasutage võimalust!
Info vabaühenduste arenguprogrammi kohta  www.ngo.ee/arenguprogramm 
PROGRAMMIGA SEOTUD INFO

Programmi „Täiskasvanute koolitus vabahariduslikes koolituskeskustes“ paikvaatluste ring hakkab läbi saama

Programmi naiskond käis eelmisel nädalal paikvaatlustel. Külastati Põlva ja Räpina Rahvakooli, Lüllemäe Rahvaõpistut, ja Koeru Koolituskeskust. Jäänud on veel 5 koostööpartnerit, keda külastada.

Paikvaatluse eesmärk on üheskoos  vaadata üle  programmiga seonduv dokumentatsioon, et programmi lõppedes oleksid asjad korras nii dokumentide osas kui ka sisuliselt. Paikvaatluse näol ei ole tegu kontrolliga, vaid hea eesmärgiga seada dokumendid vastavusse programmi nõuetega.  ”Paikvaatlused on alati olnud positiivsed, inimesed võtavad oma tööd südamega ja üheskoos dokumentidesse süvenedes on hiljem kergem, tavaliselt on  dokumendid vormistatud korrektselt, “ kommenteeris programmijuht Tiina Jääger viimast paikvaatlust. 

INIMESTEST

Tutvustame EVHL-i volinikuks kandideerivaid inimesi
EVHL-i volikogu soovitusel teeme seekord nii-  kui voliniku kandidaadid on endast teada andnud, saadame kõigile liikmetele kandidaate tutvustava infokirja. Infokiri  tuleb teie elektroonilisse postkasti 5.aprillil. Eesmärgiks on tutvustada inimesi, kes hakkavad Eesti Vabaharidusliidu arengut järgneva 3 aasta jooksul suunama.

Valitutel tuleb osaleda vähemalt 4 korda aastas koosolekutel ja olla särasilme vabahariduse eestvedaja. Valitute volitused kestavad 3 aastat. 

Kandidaate võivad esitada kõik EVHL-i liikmed, esitada võib nii ennast kui teisi, oma mõtetest tuleks saata väike kirjatükk   2.aprilliks e-posti aadressile maire.sander@vabaharidus.ee
Kui soovid esitada volinikuks kedagi teist, siis peaks olema ka kandideerija nõusolek ning põhjenduskirjas tema mõtted. 

Suured tänud juba esimesele julgele! 

Sigrid Sassi praktikat kajastav blogi 

EVHL-is praktikal olev andragoogika tudeng Sigrid on oma praktikaajast poole läbinud. Üheks kohustuslikuks praktika ülesandeks on blogi, kus ta arutleb EVHL-is tehtu ja õpitu üle.  Sigridi blogi on huvitav lugemine, sest näitab kuidas üks noor inimene täiskasvanuhariduse valdkonnaga tutvust teeb ning uusi asju avastab. 

Sigridi blogi saate lugeda aadressilt http://sigridipraktika.edublogs.org./
JÄRGMINE UUDISKIRI TUTVUSTAB EVHL-i volinike kandidaate ja ilmub hiljemalt 5. aprillil. 

